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Comparando (I) com as equagdes dadas no enunciado, conclui-se que

2 2 2
X 4
Y R
4 25 9
€ uma solugdo. Existem outras solucdes?
Exercicios

5.10. Mostre que o grifico de cada uma das equacdes seguintes reduz-se a um tnico ponto.

a) XX+ Y +72-2x-4y+27+6=0;
b) X+ 2y +422-2xy - 2vz=0;
¢) X+y+722-xy-x-v+1=0.

5.11. Mostre que o grafico de
23+ 22 + 522+ 2xy + 2xz + 2yz + 8=0
¢ o conjunto vazio.
5.12. Esboce os cilindros dados pelas equagdes
a) ¥*+(@-172=1; dHx+y=0;
b) z=y"+2; €)z=Ccosy;
c) z=x2+2; Dxy=1.

5.13. Faga um esbogo do sélido delimitado inferiormente pelo plano xy, superiormente pela esfera x> + 32

+ 72 = 4 ¢ lateralmente pelo cilindro x* + (y - 1)*=1.

5.14. Determine a intersegfo da reta

x=1
y=2+1
z=4,

com o cilindro y = x2

5.15. Reduza cada uma das equacgBes seguintes a forma candnica e identifique e esboce a quadrica que ela
representa.
a) 42 +4y’ + P =4, e)z=4x*+)y%
b) 36x2+y*+972=9; ) 16z =4x* - y%
¢) 3x2-8y*+42=1, DY =x+7,
d) 3x*-8y*-4z2=1; h) 2 =x+ 2)%
5.16. Encontre uma superficie tal, que sua interse¢do com planos da forma x = k dd a elipse
i-}- > k2,
4 9
com planos da forma y = k, d4 a hipérbole
2
oxt -2,
¢, com planos da forma z = &, d4 a hipérbole
2
WP e
9
5.17. Deduza uma equagfio do paraboléide de revolugio, de vértice na origem, sabendo que sua interse-
¢do com o plano z = 1 € a circunferéncia de centro (0, 0, 1) e raio 3.
5.18. Deduza uma equagfo do paraboléide, de vértice na origem, que contém a elipse cujos vértices sio

AW60.3), A,(-+/6,03),B(0,33) e B0, -3, 3).
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5.19. Escreva uma equagéo do elipséide que intercepta o plano xy segundo a elipse
xZ yl
—+==1 z=0,
2 4 ¢

e que contém o ponto (1, 1, 1).
5.20. Escreva uma equagdo do hiperbol6ide de uma folha que intercepta o plano xy segundo a elipse

2 2

XY

_ = 1, = O,
9 4 ¢
¢ o plano yz segundo hipérbole
2 2
y oz
—_————= 1, =
PR TI
5.21. Determine os focos e os vértices da elipse
2 L2 2
x_+ _}__+ E__: 1
4 16 9
y=2.

5.22. Determine o centro da circunferéncia dada pela intersegdo das superficies
=X+
*+y +72=1

5.23. Determine os focos da cdnica obtida pela interse¢éo do plano z = 2 com o cone gerado pela rotagio
da reta r em torno da reta s, sendo

x=0
rr x=0 s y=t
y=72z Z="L

5.24. Determine m para que o cone gerado pela rotacdo daretay=mz, x =0, emtornodaretay = z, x =
0, intercepte o plano x = 1 segundo a cdnica 2yz = 1.

5.3 CURVAS NO ESPACO

No estudo das superficies, apresentado nos pardgrafos anteriores, algumas vezes menciona-
mos curvas no espaco. As cOnicas, por exemplo, surgiram ao fazermos intersecdes das quédricas
com os planos coordenados. Em todos os casos, elas ficavam determinadas por pares de equa-
¢Oes cartesianas. De modo geral, o grafico de uma equagio cartesiana no espago é uma superfi-
cie, e uma curva no espago nio fica determinada por uma dinica equagdo. Determina-se, entio,
uma curva no espago pela intersec@o de duas superficies. O sistema constituido pelas equagGes
das duas superticies d4 as equagdes cartesianas da curva.

Exemplo. Focos e vértices da cbnica

2 2 2
XYLz
4 9 16

z=2.

A cOnica € dada pela intersecio de um hiperboldide de uma folha e um plano.
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Observagdo

0 grifico da equaglo geral ax® +by? # ¢z® + 2dxy + 2exz+ Hyz +mxtny +petq=0

pﬂdﬂﬂ. representar quadricas degeneradas. Alguns exemplos sdo;
@) %* - 16 =0; dois planos paralelos: x =4 e x=-4.
by 3y* =0; um plano: o plano ¥ =0,
o) x* +2y? =0; umareta: oeixodos z.
d) 2x* +4y? + 52° =0, um ponto! a origem (0, 0, 0}

) In* + 231 + 2t =23 0 conjunto vazio,

86 Problemas Propostos

1} ldentificar as quadricas representadas pelas equagoes:

a) x*+ ke o LS it x4yt =0

By ot 4yt #5f S 16=0 0yt = az

e) X% - d4y® +22° =8 m) X - 4y? = 16

dy2¥ -4x7 - dy? =4 R) 452+ 2% - 4 =0
)2+ -dy=0 S Ty e

fi x* +y* +42=0 p)lex? +9y* - 7% = 144
g) 4 -y =z g) 16x? - 9y* —z' =144
h) e =x% + y? I e

) oe=x*+y? s) dx* +9y? =362

2} Reduzir cada uma das equagdes & forma candnica, identificar e construir o grifico da
quadrica gue ela representa.

@) 9%° +4y? +362° =36 By 52+ dy? -2 =0
b) 36x° + 9y - az? = 36 i) x*-y? +227 =4
¢) 36x? -9y -4z =36 ) ¥r=x gt

d) ey tzt =36 D ax*+ 2y 422 =1
e) x* +y' -9z2=10 m) x> +y+2' =0
N +at - 8y=0 n) x* -9y* =9

g} ax* -9y - 362=0 o) x* 4y’ =0
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3y Representar graficamente as seguintes superficies cilindricas:

a) y=4-x* el x*+y'=0 ¢ D=z<4
x? z; nz.1=4}r

gy Ela=y++2

&) X +ay? =16 hyx-y=0

)P -dyi=16 e -3=2=3

4)  Determinar a equagdo de cada uma das superficies esféricas definidas pelas seguintes
condigdes:
a} Centro C(2, -3, 1) e raio 4,
) O segmento de extremos A(-1,3,-5) e B(S, -1,-3) € um de seus diametros.
) Centro C{4, -1, -2) e tangente ao plano xOy.,
d) Centro C(-2,3,4) e tangente ao eixo dos 2,
€) Centro C{0, -4, 3) e tangente ao plano de equagdo: x + 2y -~ 2z -2 =0,

8.6.7 Respostas de Problemas Propostos

1y a) Superficie esférica
&) Elipsaide
¢) Hiperbolbide de uma folha
) Hiperbolbide de duas folhas
¢} Paraboléide circular
f) Paraboldide circular

£) Parabolbide hiperbalico

h) Superficie conica circular

i} Paraboloide circular

I 7) Superficie cilindrica circular

I} Superficie cilindrica parabolica
m) Superficie cilindrica hiperhdlica

[

i ———

[pEE——
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1t} Paraboléide eliptico
o) Superficie conica eliptica
p) Hiperboléide de uma folha

2)

i) Hiperbolfide de duas folhas
r} Superficie conica eliptica
) Paraboloide eliptico

T X 1
d}% +-§—+i| = 1, elipsdide
x2 2 1‘2
b= +% - % =1, hiperbol6ide de uma fotha
X 2 oy |
¢) i‘f 9 14— = f§-= 1, hiperboldide de duas folhas

L O i .
d}?ﬁ- + % + —ﬁ = 1, superficie esférica de raio 6

xR
€) = +—]- =9z, paraboléide circular

%t g? ; :
ia Y + Y 2y, parabolbide eliptico

2 2
g) % - Lq =z, parabol6ide hiperbdlico
T
h}*—i- +-}LI - 14 =0, superficie conica
R Sl
i) T --% +—;— = |, hiperboldide de uma folha
2 2
i) El- + ZT— l; =), superficie conica
2z 2 by
7 x—l +1]~ +-f]—= 1, clipsGide
4 2
I
mﬂ]- t -?4[— = -y, parabolbide circular
- 2
n]% - ll. = |, superficie cilindrica hiperb6lica

) dois planos: x=2y e x=-2y
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4 @) xHy R -dxtEy-22-2=0
BYx* +y* 47 - dx-2y+8247=0
) xPtyt 47 - Bx 42y +dzH17=0
dy 5%+ 3% 4t + 45-5}‘ ER
e) 9x + 9y 4927 + 72y -S4z -31=0

tmpressiio o nenbsments
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